检法合力促和解 他不再是失信被执行人

浦东检察院办理一起民事检察监督案件

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 王畅

近日, 浦东新区人民检察院成功办理了 ·起民事检察监督案件,并收到了申请人李 某送来的感谢信。李某在信中写道: 院和承办检察官的身上,我真正体会到了那 句'让人民群众在每一个司法案件中感受到 公平正义'的分量!"

李某曾是一起房屋租赁合同纠纷案的被 告,而他却对庭审并不知情,法院依法缺席 判决后,他被列入了失信被执行人名单,此 时他才得知自己竟然身陷官司。申请再审被 驳回后,李某向浦东检察院提出监督申请。 承办检察官履行民事检察职能,将矛盾化解 理念落实到了办案全过程。

他为何缺席庭审?

检察官揭开真相

2017年, 李某在浦东新区租下一间房 屋,与房东徐某签订租赁合同,约定 10 年 租期。2020年,李某提前退租,双方因解 除合同事宜发生纠纷,2021年徐某将其告 上法庭, 而庭审时李某却并未出庭应诉。最 终, 经原审法院审理, 李某被判决支付违约 金、租金及占有使用费共计50余万元。

李某并不接受这样的判决结果,他向检 察官表达了自己的两点诉求:第一,他未接 到任何法院诉讼材料,所以并不知晓庭审事 宜; 第二, 原审认定所涉房屋租赁合同于诉 状副本送达之日 (2021 年 3 月 29 日) 解 除,而此时距他搬离房屋已近1年。

原审中李某为什么没能出庭呢? 检察官 仔细审查后发现,涉案《房屋租赁合同》、 原被告之间的微信聊天记录中均留存李某的 正确联系方式, 然而原告起诉时却向法院提 供了与李某无关的案外人手机号和李某已过 期的身份证复印件,导致原审诉讼材料无法

送达李某,李某自然毫不知情自己需要出席

缺席庭审让李某丧失了抗辩的权利,因 此原审法院只能依法根据现有证据对合同解 除时间进行认定。检察官认为,根据《中华 人民共和国民法典》第五百九十一条的规 定, 当事人一方违约后, 对方应当采取适当 措施防止损失的扩大;没有采取适当措施致 使损失扩大的,不得就扩大的损失请求赔 偿。李某提前退租且未按约支付租金,确属 违约, 但李某将房屋钥匙交还中介, 并未影 响徐某再次出租涉争房屋,房东徐某应当采 取适当措施防止损失扩大。原审判决将合同 解除日期定为诉状副本送达日期,彼时距离 李某搬离该房屋已近1年,致使李某需承担 的租金及占有使用费高达 40 余万元, 显失

以监督促和解,

检法合力实现"案结事了人和"

被纳入失信被执行人名单后, 李某的工 作和生活深受影响,他说:"我曾下定决心要 把官司打到底,是检察官改变了我的想法。

在查清案件事实、分析研判案件争议焦 点后, 为尽快让双方当事人的生活恢复平 静,不再官司缠身,承办检察官向原审法官 全面反馈了案件审查情况,与原审法官一起 为李某和徐某搭建有效沟涌的桥梁,分别为 二人耐心释法析理。

在检法双方合力调和下, 双方当事人都 有了调解意愿,今年3月7日,李某向浦东 检察院自愿提出了撤回监督申请。当天,在 检法两家共同努力下, 双方当事人自愿达成 和解协议, 李某赔偿原告 10 万元并当场履 行完毕。同时,检察官及时跟进了李某的失 信去除情况,达成和解后的第二天,李某已从 失信名单上被去除。至此,这场纠纷终于化 解,真正实现了"案结事了人和"。

黑天鹅"落单"幸获警民救助

木报讯 近年 来,随着保护野生动 物的宣传力度不断加 大,民众保护野生动 物的意识明显增强。 近日, 警民携手在青 浦区成功救助国家一 级保护动物黑天鹅。

4月26日18时 青浦公安分局蒸 淀派出所接村民蒋先 -只黑色的天鹅, 疑

似国家保护动物。接报后,民警立即赶赴现 场外置。经了解, 蒋先生当天途经辖区东湛 村野外时发现了一只落单的黑鹅, 经过仔细 查看辨认,发现可能是黑天鹅,遂报警求

民警随即将这只黑天鹅带回所内并给黑



天鹅喂了水和谷物,同时联系了林业部门。 经初步鉴定,该动物系红嘴黑天鹅,确定为 国家二级保护动物,可能是在迁徙过程中 了,精神状况良好,无外伤。最终 民警将黑天鹅移交林业部门由专业人员进一 步照护。

保安员监守自盗 一夜搬空34瓶名酒

□记者 季张颖 通讯员

本报讯 为确保内部安全,一些商家 企业会通过第三方渠道聘请保安人员,然 而有时因审查不严, 也可能会招来别有用 心之徒。近日,徐汇警方破获一起盗窃案, 一保安员趁夜班监守自盗,偷走店内34瓶 名酒, 涉案男子因涉嫌盗窃罪已被依法刑 事拘留

前不久,一酒品专卖店的负责人张女士 来到派出所报案称,其店内展厅和库房里存 放的几十瓶售价昂贵的名酒被盗,共价值 10余万元。让张女士大跌眼镜的是,在查 阅店内安防设施后发现,窃贼竟是店里聘请 的保安员杨某。

接报案件后,民警立即着手调查,在掌 握相关证据后,民警将杨某传唤到所进行调 查。经讯问,犯罪嫌疑人杨某对自己的行为 供认不讳。杨某交代,在案发当天凌晨,他 刚结束夜班准备在店里的休息室睡觉,看到 另一名当班的同事正呼呼大睡, 想起之前在 网上看到有人回收名酒的信息,便起了贼 心, 先后分3次将34瓶名酒陆续偷走, 并 通过转卖获利7万余元。

目前,犯罪嫌疑人杨某因涉嫌盗窃罪被 依法刑事拘留,案件仍在进一步侦办中。警 方也将对收赃人员进行传唤调查并追缴赃 力争挽回商家损失。

女子为炫耀办假证 警方顺藤摸瓜捣毁制假团伙

□记者 陈颖婷 通讯员 陶世奇

本报讯 近日,浦东公安分局蔡路派出 所抓获一名涉嫌买卖伪造证件女子, 并顺藤 摸瓜捣毁外省市1个制假团伙。

今年4月,浦东公安分局蔡路派出所接 群众举报,辖区内有一女子疑似持有假冒机 动车驾驶证,更嚣张地在微信朋友圈公开发 图炫耀并配文"终于驾照到手啦,可以光明 正大溜车啦"。接到报案后,警方随即开展侦 查工作并快速锁定了违法人员艾某身份。通 过系统查询,发现艾某名下并未登记持有机 动车驾驶证,疑似使用假证。

4月17日19许,民警敲开了艾某的家 ,经过一段时间的教育引导,艾某终于承认 其购买假证的事实,并将"证件"上交

原来艾某购买"假证"的真实原因竟不 是为了开车上路, 而是因为看到身边的朋友 们都相继拥有了驾驶证, 唯独自己没有, 让

她内心产生了莫名的自卑和焦虑感,于是便 动起了歪脑筋,心想买个假证不开车、不上 路应该构不成犯罪。抱着这种侥幸心理,艾 某在2个月前通过不法渠道在互联网上联系 到了假证卖家,提供自己的身份信息和照片, 如愿获得了一本"专属机动车驾驶证"。发 完朋友圈后, 艾某的虚荣心得到了极大满 足,认为假证也没什么用了,便将它藏了起 来。民警对艾某进行了批评教育, 让她认识 到了自己的错误。随后警方通过多方调查, 也证实了艾某所说的不曾开车上路一事情况

目前, 艾某因买卖伪造证件的违法行为 被浦东警方依法行政拘留5日。此后,警方 根据艾某提供的信息深挖扩线,成功排摸出 外省市1个造假证窝点,抓获犯罪嫌疑人3 名,查获制假工具设备6套及身份证、行驶 证、职业资格证书等各类假证件证书 100 余 份。该案件正在讲一步杳证审理中。

换包装大米凭空"增重"

□记者 陈友敏

本报讯 同一批大米,先后两次称重, 为何存在半吨之差?近日,嘉定警方在开展 "砺剑 2023"专项行动过程中,抓获了两名 对电子秤做手脚实施诈骗,在每公斤3.8至 4.2 元不等的单价基础上,一个月内便非法敛 财 1.48 万元的犯罪嫌疑人

3月末,安亭派出所接到某在建工地食 堂报案称,发现近期所购买的大米存在明显 的短斤缺两,民警遂上门展开调查。据该工 地食堂负责人向民警反映, 这批大米是通过 网络途径向私营电商订购的, 交货时当场称 重,确认无误,谁知近日准备使用这批大米 时,却发现提拎米袋时的手感明显与应有重 量不符, 赶紧另寻电子秤重新称重, 这才发

民警根据报案人提供的线索, 循线多方

走访调查,发现自3月以来,向该私营电商 订购大米的多处在建工地食堂、小餐馆均存 在实收大米与订购重量存在巨大差距的情况。 4月17日上午,民警根据线索赶至邻省某工 厂, 现场抓获了该私营电商经营者虞某、杨 某,并在对现场起获的大米进行二次称重后

破迷局警方擒获"米虫"

际仅为600余公斤,前后差距近半吨。 经审讯,犯罪嫌疑人虞某、杨某如实交 代了自 3 月以来,二人在进货后将原本 25 公 斤包装的大米进行分拆重新包装,以低价、 送货上门为诱饵,专门招揽工地食堂、小餐 馆等不具备自主称重的目标客户, 利用改装

电子秤的方式将大米虚增重量,非法牟利达

发现,此前交易时称重1吨有余的大米,实

目前,犯罪嫌疑人虞某、杨某因涉嫌诈

骗罪已被公安机关依法予以刑事拘留,案件 正在进一步审理中。

醉汉驾驶电瓶车追尾小轿车 试图逃逸还殴打车主

□记者 夏天 通讯员 蒋芸芬

酒后驾驶电瓶车追尾汽车,不 但不好好处理事故,还试图逃逸并殴打汽车 车主。近日, 松汀区人民检察院以寻衅滋事 罪对被告人曾某提起公诉。

2022年10月的一天,曾某吃饭时喝了 两白酒, 后骑电瓶车载着孩子回家。据他 自己描述,前方一辆小轿车突然停下了车, 车主下车对自己破口大骂,说自己的电瓶车 "他用手碰了我的嘴巴 擦碰了他的小轿车。 和牙齿,我牙齿有点松动了" "是他先推了 "他突然用手抓着我的衣服,我挣 脱过程中才打了他的脸两三拳"……曾某以 受害人的姿态向警方解释当时打起来的原因。

另一边, 小轿车车主方先生的说法却与 之截然相反。方先生表示,当时自己的车速 不快,被曾某追尾后,他看曾某扬长而去, 连句道歉也没有,十分生气,就下车叫住了 方先生说, 当时看到擦碰不算严重, 起初并不想追究,只是看对方毫无歉意,就 吵了几句,没想到后来曾某居然率先动手殴

两人对现场情况各执一词,好在,除了 有证人赵先生的证词外,该路段还有监控设 备完整记录下了案发现场的真实情况。经鉴 定, 方先生身上共有3处轻微伤。今年4月, 该案移送松江检察院审查起诉。经查,2022 年1月,曾某也曾因寻衅滋事的违法行为被 公安机关行政外罚。

老人不慎摔倒 消防员路过施救



□记者 陈颖婷 通讯员 王彩焕

本报讯 5月6日,一名 骑电动自行车的老人途经南 芦公路时,由于下雨地面湿 滑不慎摔倒, 连车带人在公 路上滑行了近3米。路过的消 防员立刻上前去扶起老人, 经询问,老人意识模糊说不 清自己的姓名和家庭人员信 息。消防员将自己的外套脱 下给老人披在身上挡雨,在 120到达现场后,消防员们协 助急救人员将老人抬上担架 送往医院接受治疗